

长虹布局海外并购新棋局 进军大数据等新兴产业

■ 贾丽

近日,多家家电企业公布 2013 年上半年业绩预警。其中,四川长虹上半年实现净利润超过 2.2 亿元,同比增长 50% 以上。

净利润大增助推股价上扬

7 月 2 日,四川长虹发布的半年度业绩预告显示,实现净利润超过 2.2 亿元,同比增长 50% 以上。对于公司上半年业绩增长的原因,长虹方面表示,主要因其主业销售及盈利持续增加所致。

据了解,四川长虹彩电业务今年全年目标为国内外销量突破 1000 万台,比去年 700 多万台的销量增加了 300 万台,增长幅度超 40%。此外,公司在海外市场彩电的销售目标甚至同比增长 80%-100%。

而从实际销售来看,一季度四川长虹 46 寸以上智能大平板电视销售额大增,长虹等离子电视中国市场占有率达约 70%;公司自主研发的等离子屏核心技术 PDC 芯片已实现量产,将实现年降成本 1500 多万元。

除此之外,长虹旗下上市公司华意压缩和美菱电器今年一季度分别实现净利润同比大增 586.94% 和 18.12%。

对此,家电分析师指出,在长虹的产业布局中,投资最大的虹欧等离子项目对于 2009 年投产后的不盈利,使得资本市场对于拥有部分虹欧股权的四川长虹估值偏



低。而从去年年底至今,长虹等离子项目的现金流持续为正。同时长虹在 2012 年业务整合之后,公司业绩正持续向好。

对此,长虹相关人士向记者表示,去年家电行业整体增速放缓,四川长虹为应对市场趋势,公司调整了产品结构,拓展白电产业以及上游核心部件布局。

该人士表示:“在黑白电垂直领域,公司用了近 10 年时间完成完整布局。目前,长虹正在加快旗下黑电、白电及 IT 分销业

务转型升级,智能战略围绕智能电视等家电产品在终端落地。黑加白全产业链竞争力逐渐显现将助推长虹进入千亿级企业的阵营。”

进军大数据等新兴产业

更值得注意的是,在长虹黑白电产业布局的同时,长虹也频频在资本市场有所动作。2012 年,长虹将 IT 分销公司长虹佳华从四川长虹分拆,借壳香港上市公司中

华数据广播完成上市。

对此,长虹发展管理部综合管理处经理何心坦表示:“这次分拆后,一方面扩大了融资规模,另一方面节约了几千万融资成本。此外,今后长虹也将以香港长虹为中心,依托于布局全球的外资子公司,将海外融资这一块持续做大。”

他透露,在扩大海外融资渠道的同时,长虹也在寻求与现有的黑白电业务相关的海外并购机会。

事实上,此前长虹董事长赵勇曾提出长虹未来的三个方向,向制造业的高端化、服务型企业转型。

此外,长虹一位高管也表示:“这两年企业从战略对产品有着全新的思考和实践,基于传统制造业向新兴产业进行拓展,将家电与新兴技术紧密结合,将其作为智能战略的补充。”

实际上,据记者了解,日前,IBM 与长虹正式签订建立大数据分析竞争力中心协议。

对此,多媒体产业集团的副总经理税建告诉记者:“今年,长虹确定的整个销售策略是以智能为主线同时延展新兴产业。实际上,长虹作为内陆企业,运行效率可能天生存在瑕疵,海外的短板效应对我们整合全球供应链资源会形成束缚。经过国内外一体化运作和海外业务的管理模式、盈利模式的调整,长虹海外业务将有八成以上的增长。”



川大智胜夯实主业 瞄准旅游文化市场

■ 汪璐

“新产品主要基于公司原有的大型全景真模拟技术,可模拟多种场景,主要定位旅游文化市场。我们计划和中国风景名胜区协会合作,向各景区、展览馆等推广该产品,预计未来 1.2 个月内就会推出几个示范项目,明年可能形成正式合同。”川大智胜相关负责人表示。

在近期公布的“2013 年度国家科学技术进步奖”中,川大智胜与四川大学合作完成的“全景互动视觉合成技术与应用项目”初评获得通过。业内人士认为,该新品的毛利率或介于公司空管和智能交通业务之间,将填补国内空白,并成为公司进军旅游文化业的利器,为公司创造新的利润增长点。

直击旅游文化市场

“这个项目可谓‘旧技术加新研发’,从过去应用于空管模拟训练的专业系统向旅游娱乐、文化科普等领域拓展,强调体验、互动,目前国内还没有类似系统。已有合作意向的客户,预计下半年可以建立起来。”上述负责人称。

该人士表示,新产品顺应了国家发展旅游文化产业的战略,瞄准旅游、科教、文化等市场。旅游方面,该系统可以在一个类似蒙古包的球形屏幕区内仿真各种景区景象,营造出 3D 效果,使游客能够在其中体验景区风光,并感受一些在实际场景中较难实现的效果,如乘坐热气球、飞机穿越峡谷等。

科教文化方面,该系统能够模拟航空港等系列场景,令体验者身临其境;还可以模拟一些古代的文化场景,如把清明上河图的生活场景搬到现实中来,使游客在系统中与之互动,从而有利于青少年的科普教育。

民生证券分析师认为,公司利用在 360 度塔景模拟机方面的技术积累,推出大型、全景、互动体验系统,将目标市场延伸至景区和展览馆,填补了国内市场空白。仅考虑 5A 级景区,若每个景区投入 500 万元,则该产品市场空间将超过 7 亿元。

招商证券指出,景区有望成为公司在文化产业的首个突破口,公司今年有望在文化领域破冰。考虑到产品中软件比例比较高,并可能采取部分环节外包以优化成本,预计该业务的毛利率介于空管和智能交通业务之间。若公司能够成功谈下首个标杆合作且产品得到认可,则有望在其他客户群体中复制,成为公司重要的收入和利润增长点。

夯实主业

川大智胜的传统业务是研制空管软件和重大装备。公司已先后与国航、西藏航空等签订了长期服务协议,利用募集资金引进空客 A320D 级飞行模拟机,为后者提供定制化服务。目前,其针对国航的模拟机培训已处于满负荷运转。西藏航空的模拟机到位后,也有望在短期内达到满负荷运转状态。

上述负责人告诉记者,公司技术成果通过国家科学技术进步奖初评,体现了公司产品在航空领域高端训练市场的优势,有利于进一步夯实公司主业。

民生证券分析师认为,公司未来两年培训业务的增长确定性高。飞行培训行业市场空间广阔,进入壁垒较高,公司产品销售和运营服务模式并举,将成为公司重要的利润增长点。

日出东方拟斥 2 亿 设投资公司

登陆资本市场逾一年,日出东方迫不及待地开展其扩张步伐。公司日前公告,拟投入自有资金 2 亿元“落子”北京,涉足投资管理业务。

公告显示,日出东方拟使用自有资金 2 亿元设立全资子公司北京太阳神投资有限公司(暂定名),新公司的经营范围包括太阳能等新能源行业投资、投资咨询服务、投资管理、实业投资、项目投资、融资租赁、理财、创业投资、金融服务。

作为目前国内太阳能热水器行业的龙头企业,日出东方主营业务一直为太阳能热水器、太阳能热利用产品、太阳能采暖系统及相关产品的研发、制造、销售及技术服务等。公司 2012 年年报显示,报告期内,公司实现营业收入 33.65 亿元,同比增长 8.72%,净利润 4.27 亿元,同比增长 15.38%。公司上市一年以来,合计完成 3500 万元的对外投资,而此次豪掷 2 亿元涉足投资管理,也成为公司整合产业上下游资源、实施发展战略目标的一项重要举措。

公司表示,投资公司的设立对公司未来发展有积极推动意义。一方面,通过寻找行业内有竞争优势的项目,适时投资,使公司产业经营与资本经营实现良性互动,从而增强公司的竞争力;另一方面,通过投资公司可以进一步加强公司对投资项目的管理,通过合理的股权投资及财务投资,提高公司整体收益水平,给投资者以更好的回报。

(上接)

全国工商联及“民企陇上行”考察团莅临安多畜牧产业园 希望绿色持续产业带动甘南经济发展

■ 本报记者 何沙洲 特约记者 石海燕

6 月 22 日,由山东省政协副主席、山东省工商联主席王乃静带领的省“民企陇上行”专项行动全国工商联直属商会企业家,在甘肃省甘南州委常委、州委统战部副部长徐强,副州长赵四辈以及夏河县政协副主席、工商联主席、安多集团董事长王志荣陪同下,实地考察了夏河安多畜牧产业园,对企业发展提出了建设性的意见建议,并希望甘南多发展一些安多这样的绿色持续产业带动全州经济。

据悉,安多畜牧产业园“十二五”期间计划总投资 6 亿元,集“生态畜牧产业链、观光休闲、旅游接待、技术培训”为一体,重点建设万吨级牦牛、藏羊肉精深加工基地、牛羊血液副产品深加工基地、饲草料加工基地、暖棚养殖基地、旅游工艺品加工基地、活畜交易市场、畜产品展销与科技中心、旅游接待中心等 9 个重点项目,目标是建设成为甘、青、川地区最大的高原特色畜产品精深加工基地。记者多次前往采访,看到安多公司建设现代化的食品加工企业提高了牦牛、藏羊的经济价值;按照国际一流标准规划建设安多生态畜



●王志荣(右一)向考察团来宾介绍夏河安多畜牧产业园建设情况。

牧产业园,打造以安多原生态牦牛、藏羊的养殖、交易、屠宰以及肉、毛、皮、奶、血液、生物科技制品等循环经济产业链条,更是要将安多牦牛、藏羊的经济价值和社会利益发挥到最大化。

目前,甘南州正在加快实施“五大战略”和建设“五大甘南”,安多公司正在践行“做一个价值创造型企业,拉动一方经济,造福一方百姓”的企业公民责任,全国工商联直属商会企业家的考察交流,无疑对使甘南州跨越发展和安多牦牛、藏羊走出藏区、走向全国起到有力的助推作用。

得润电子拟购华麟电路 70% 股权

得润电子公告,公司 3 日与深圳市华大电路科技有限公司、陈新兰签署股权转让协议,拟以总额不超过 1.12 亿元的价格购买深圳华麟电路技术有限公司 70% 的股权。

公告显示,华麟电路股权结构为华大电路持股 75%、陈新兰持股 25%。该公司主

要为华大科技负责专业设计、制造、销售柔性印制电路板(FPC)、软硬结合板以及 SMT 配套组装业务。

上述收购完成后,华大科技将旗下全部 FPC 经营性资产和业务、经营团队全部转入华麟电路;得润电子将持有华麟电路 70% 股权,华大科技仍持有 30%

股权。

公司表示,此项投资符合公司的发展战略,有利于公司进一步拓展高端精密产品业务,填补公司在柔性电路板(FPC)产品上的空缺,更好地顺应行业未来的发展方向。

(郭力方)

振兴东北战略十年成果展——【最具影响力换热器企业之星】

中国换热器城十大领军企业

四平维克斯换热设备有限公司

前言

四平市在国内独享“中国换热器城”之美称,这里汇聚了众多换热器产业的优秀企业,为中国换热器产业的做大做强奠定了基础。四平市放眼世界,通过引进国际名企,整合换热器产业,提升了产业核心竞争力。目前,四平市换热器产业发展迅猛,产品遍及全国。现有大、中、小型生产换热器企业逾 100 家,国家换热器检验检测中心也落户在四平市。四平换热器产业在中国独树一帜,堪称是超大型的产业基地。缘于此,四平市政府全力将换热器产业基地打造成中国换热器城。此次由四平市换热器协会推荐展示的 10 家换热器企业,他们不仅产品可靠,企业形象也位居一流,是四平换热器行业中十大领军企业。

四平维克斯换热设备有限公司系维克斯国际集团核心成员单位。维克斯集团是经营制造换热设备的跨国公司,总部设在法国,集团由美国分公司、加拿大分公司、新加坡分公司、比利时分公司和中国四平公司组成。换热器虽有百年,维克斯不断创新,该集团已成为全球公认品牌的换热设备主导制造商。企业坐落在四平。雄厚的机械制造业基础,便捷的交通区位优势,累计 8000 万元的资产投入,融合国际的热工研发人员,使其成为亚洲规模最大、功能最全的换热设备专业制造公司,集团内可拆卸板式换热器和管壳式换热器生产基地。

- 【东北名企】访谈专栏主持人 本报记者:赵长远 13904340715
- 四平市巨元瀚洋板式换热器有限公司
 - 四平市华亿热力设备制造有限公司
 - 四平维克斯换热设备有限公司
 - 吉林省阳光换热设备制造有限公司
 - 四平艾维能源科技有限公司
 - 四平市中亚热工环保设备制造有限公司
 - 四平市中保换热设备有限公司
 - 睿能(四平)北方能源技术有限公司
 - 四平(国营)东方换热设备制造厂
 - 四平市威力圆换热设备有限公司

台套,年营业额 1.2 亿元人民币。几十年来,从四平换热器总厂到四平维卡勃公司再到四平维克斯公司与时俱进的改革历程,使企业从小到大,由精到强,成为市换热器协会优秀品质的代表,体现着换热器行业的诚信形象。

公司是国家科委认定的国家重点高新技术企业,企业拥有自营进出口权,一、二类压力容器设计制造许可证,行业内首批 ISO9001 质量体系认证证书单位,中国城镇供热协会会员单位,中国石油炼化设备一级网络供应商,中国化工装备定点厂商,东方电站设备联合公司配套厂,冶金行业高炉连铸软水系统国产化成员,机械行业技术进步试点企业,省锅炉压力容器团体会员,全国换热器行业分会成员。



●四平维克斯换热设备有限公司董事长:李汝勃